

最有诗意的临时工岗位又开始招募啦

为期50天监测海鸟,每日劳务费200元,男女均可报名
岛上条件略有改善,新辟菜地,还养了鸡

本报记者 施雯

还记得浙江那一个最有诗意的临时工岗位吗?在海岛每天面朝大海,听涛声鸟鸣。如果有这样的机会,你愿意去吗?

“去年,钱江晚报报道了招聘繁殖海鸟监测人员去宁波韭山列岛、舟山五峙山列岛两个无人岛工作的事。随后,我邮箱陆续收到全国各地300多份简历。没想到,有这么多人心甘情愿去条件艰苦的海岛守护中华凤头燕鸥(被世界自然保护联盟(IUCN)列入极度濒危(CR)物种,也是国家二级保护动物)。”

3月22日深夜,通过微信,浙江自然博物馆的陈水华博士给钱江晚报记者发来消息,称海鸟繁殖季即将来临,现在又要招募监测员啦。

“最佳临时工”感慨:真想再回去

张鹏是去年象山韭山列岛的鸟类监测员,当时他刚刚从海外博士毕业回国找工作。因为酷爱自然,对鸟类很感兴趣,看到钱报的报道后,他写了感人肺腑的求职信后被录用。

陈水华说:“舟山五峙山列岛的监测员是不需要驻岛的。如果要给2017年招募的几位监测员颁最佳员工奖的话,那获奖者一定是张鹏。”

昨天,钱江晚报记者特地联系了正在吉林某高校教书的张鹏,说起这段无人岛的生存和工作经历,他言语间充满了感慨和珍惜之情。

“岛上生活的艰苦成了我的乐趣。比如小岛因为供电不足,没有冰箱,鲜肉吃一两天就坏。我发明了一种肉的保鲜方式,用熬过的猪油把咸肉封起来,再淋上色拉油,能放一星期不坏。岛上的信号不太好,生活比较枯燥单调,正好我用闲暇时光观察岛上的动植物。”

不过,最令张鹏欣喜不已的,还是自己发现中华凤头燕鸥的经历。

张鹏感叹,自己特别珍惜在岛上的每一天,人生能有这样一段经历难能可贵。“虽然是临时工,但我把这份工作当成是永恒的。如果可以,我真想再回到岛上。”



岛上新辟菜地还养了鸡

钱江晚报记者了解到,去年两岛繁殖鸟类监测工作取得了不错的成果。

今年,海鸟监测人员的招募工作已经启动。

“去年,我们第一次招人去无人岛工作,听上去这是最有诗意临时工,但其实生活在岛上还是挺苦的。特别是象山韭山列岛的监测员要住小岛简易房,全天候监测,食物和水由大陆运送,自己烧饭,肉食相对短缺。每两周才能回大岛洗浴一次,洗澡时间还要视具体情况而定。”

考虑到这个实际情况,陈水华团队今年在象山韭山列岛上开垦了一块菜地,试种的青菜、黄瓜、辣椒等已经成功,可以缓解岛上蔬菜奇缺的问题。

陈水华说,岛上本来蛇很多,于是就带了小鸡做诱饵捕蛇,后来鸡慢慢长大,在岛上还能吃掉蜈蚣等害虫,所以就一直养着了。

今年招募继续 工作时间缩短一半

今年,舟山五峙山列岛要招募繁殖海鸟监测人员2名。时间是4月25日~6月15日1名,6月15日~8月5日1名。监测人员住舟山市岑港镇,无大风浪平均2~3日出海登岛监测一次,当天返回。

宁波象山韭山列岛招募繁殖海鸟监测人员4名。监测对象包括大凤头燕鸥、中华凤头燕鸥、黑尾鸥、黄嘴白鹭等。时间是4月25日~6月15日2名,6月15日~8月5日2名。监测员要全天候驻岛。

监测人员的报酬包括交通和住宿费,每日劳务费200元(含用餐补贴50元/天)。

“今年的招募,没有限制男女性别,但如果有女性报名,还是比较适合去不驻岛的舟山五峙山列岛工作。考虑到无人岛生活实在太枯燥,近4个月的监测期也比较漫长,今年我们招募监测员人数翻倍,工作时间缩短到了50天。两岛的监测人员要求身体健康,大专以上学历,能吃苦,具有观鸟和摄影经验者优先。”

陈水华说,在两个海岛监测点均建有鸟类观测屋。平时,观测员主要呆在观测屋里,记录登岛鸟类的种类、数量、位置,繁殖产蛋情况以及有无天敌及人类活动干扰等。单次木屋观测时间一般要求半小时以上。韭山列岛观测点要求天天有记录,五峙山列岛则要求2~3天在四个小岛巡岛一次,每次巡岛都要有观测记录。

有意者,请说明应聘岗位,并附个人简历一份(含照片),可在4月10日前发送至电子邮箱:luyw@zmnh.com。

左图:监测人员在海岛上观察海鸟。

右图:张鹏在象山韭山列岛拍摄到的中华凤头燕鸥。

注意,恼人的白蚁又来搞破坏

家里出现白蚁可拨打专设电话求助
专家建议家装时做预防,以防白蚁做窝

本报讯 阳光灿烂,你是不是已经迫不及待准备去撒欢了呀?告诉你哦,和你一样急不可耐要“飞”出来的还有一个恼人的小家伙,那就是一直在添乱的道路勇往直前的白蚁。

杭州市白蚁防治研究所最近发出预警:杭州即将进入白蚁分飞的季节,大伙可得留神。业务指导科钱科长说,在杭州搞破坏的白蚁主要有3种,黄胸散白蚁、家白蚁、土栖白蚁。其中以家白蚁危害最烈,黄胸散白蚁则分布最广。不同种类白蚁的分飞时节也有差异,每年二月第一次升温起至六月,长江流域雨水多,湿度大,散白蚁危害最猖狂,以四五月为最高潮。

不过钱科长表示,大家也不必太过惊慌,杭州有白蚁的场所主要集中在绿化比较好的排屋别墅和不少一楼的老房子。“我们在居民家中发现的主要是黄胸散白蚁,它主要活动空间在地下,喜欢阴暗潮湿的地方,它们一般由低到高,先从梯脚、门框脚、柱脚等底部蚀起,慢慢往上‘啃’。所以,一楼的居民装修时最好做下白蚁预防。”

目前,杭州采用的是一种能“温柔地杀死”白蚁的方法。工作人员会在蚁路上喷上药剂,让白蚁患上一种慢性疾病。白蚁会互相舔舐对方身体,死去的白蚁尸体还会被同伴分食。染上这种疾病的白蚁回到蚁巢后,通过相互舔舐身体,将这种疾病在蚁巢中进行传播,最终让整个蚁巢自行灭亡。

如果家里出现了白蚁,可以拨打86969739、86434788求助。

本报记者 王丽 通讯员 房轩中

“浙八味”之一浙贝母 迈入产销共享时代

本报讯 日前,由浙江省中药研究所等单位主办的根及根茎类药材品种创制技术高峰论坛在宁波举行。论坛展示了我省根及根茎类药材品种创制技术最新成果,并启动了浙贝母新品种展示及产销共享平台。

浙江省科技厅副厅长曹新安在论坛上指出,中药材是中医药产业的基础,中药材的质量直接关系到中药的临床疗效,“药材好,药才好”,加快中药材新品种的选育和推广应用工作体现的是“浙江担当”,这对我省乡村振兴、促进农民增收、农业增效均具有重要意义。浙贝母具有清热化痰、散结解毒等功效,为常用大宗中药材和“浙八味”之一。宁波鄞州区(现海曙区)为传统道地产区,已有300多年的栽培历史。论坛上发布的浙贝1号等新品种,具有生长期短、抗病力强、有效成分高等特点。

与此同时,浙贝母产销共享平台也正式启动。浙江省中药研究所所长王志安向记者介绍,共享平台的启动有助于产学研的结合,在种植户、企业之间架设起直接沟通的桥梁,技术支持单位提供最新的技术成果后,种植户有了更稳定的销售渠道、收入稳步增加,而作为企业也能有更加稳定的优质原料,更利于饮片质量的提高。

本报记者 何晟 通讯员 葛晨

水质公告

根据杭州高新(滨江)水质分析监测站3月19日对滨江区域内十九个取水点的检测结果,各项数据均符合国家生活饮用水卫生标准(GB5749-2006)。

项目	浊度 (NTU)	游离氯 (mg/L)	菌落总数	总大肠菌群
标准限值	≤1	≥0.05	≤100	不得检出
管网水	0.41	0.13	未检出	未检出
出厂水	0.11	0.55	未检出	未检出

滨江区供排水24小时客户服务热线:86686000;服务监督电话:56033640。

杭州高新(滨江)水质分析监测站有限公司
二〇一八年三月二十二日